

【一家言】

由斜杠青年说开去

◎向河

时下,斜杠青年在年轻人中是一个热词,意指不再满足专一职业的束缚,而选择拥有多重职业和身份的多元生活人群。这体现了时代的进步和宽容,也折射出新一代青年拥有开放多元的思想理念。

虽然人们常说技多不压身,但这种广撒网的选择与爱好容易浅尝辄止,木业不精,甚至会对本职工作产生极大的影响。倘若过分沉醉于斜杠下面的一连串虚名光环,盲目追求职业广泛而忽视精深,缺乏对于自身工作能力的精准认知,就会透支大量时间和精力,到头来只能换得样样皆通,样样稀松,为自己的人生未来埋下隐患。

要成就一项事业,因素是多方面的,其中很重要的一点就是专注。遍览古今,大凡有所成就者,不可能是好高骛远、三心二意之辈,大多是用心专一、矢志前行之士。据说有人问牛顿,人人都看到苹果从树上掉下来,为什么只有你发现了万有引力?牛顿回答:因为我的心总是盘算着要去发现。奥地利作家茨威格受邀参观雕塑家罗丹的工作室,原本陪同他的罗丹一看到作品,立即忘记了客人的存在,沉醉到创作之中,好像整个世界已经消失了。书痴者文必工,艺痴者技必良,正是因为心无旁骛、全神贯注,才让牛顿、罗丹登上科学、艺术的巅峰。

守少则固,力专则强。人的时间和精力是有限的,专一则事成,分心则事败。在相同的客观条件下,能否完成目标,心思是否集中、专一,往往具有决定性意义。只有用心专一,才能有所不为,而后可以有所为。正如世间没有包治百病的灵丹妙药,在各行各业想要有所成就,也不可能有一蹴而就的捷径,尤其是从事科研事业,需要下十年磨一剑的苦功夫,需要有板凳坐得十年冷的心无旁骛。试想,没有专注,哪来突破?缺少坚守,何以创新?

人与人最小的差别是智商,最大的差别是定力。干任何事情都要秉承处处留心皆学问的理念,行躬行之举,受磨砺之苦,有自省之心,在点滴积累中潜心学习、精心修炼,不可以一时之得意,而自夸其能,亦不可以一时之失意,而自坠其志。事实证明,只有在了解并尊重自己爱好、特长和能力的条件下,认准道路一直走下去,才是至简之道。

一心向着自己目标前进的人,整个世界都给他让路。不驰于空想,不骛于虚声,把工作当事业干,把岗位当阵地守,干一行、爱一行、钻一行,一步一个脚印,脚踏实地,才能收获一份浮躁,赢得一份尊重,成就一番事业。摒弃浮躁,静心沉淀,将三板斧练成必杀技,追求卓越,臻于至善,自会遇见一个更好的自己,迎来更加开阔的人生。

【街谈】

健康种草 亟待合力 拔杂草

◎何勇海

时下,不少人习惯在消费前上网寻找他人的推荐,朋友聚餐,上大众点评搜索附近推荐;买化妆品,翻翻小红书他人笔记;入手电子产品,打开知乎看看专业人士建议。

种草正在影响越来越多人的消费习惯,各大电商平台也纷纷加入,种草消费蔚然成风。然而,一些代写代发、虚构消费经历的笔记、测评也悄然出现,混杂其中,诱导甚至误导人们的购物决策,损害了消费者的合法权益。

所谓种草,是指把一样事物,比如商品、美食或景区等推荐给他人,让他人也产生喜欢之感并购买、消费。在商品琳琅满目、美食接应不暇、旅游资源极丰富的今天,不少消费者患有选择困难症。而搜索相关种草推荐,结合自身需求选择消费、旅游产品,仿佛成为化解选择困难症的重要办法。

应该说,最初的种草基本上是野生的,种草人纯属出于喜欢而向他人诚心推荐、热心分享。然而,伴随消费社交化的不断发展,当种草人以及搜索相关种草推荐的人多了,更多有目的、有计划的种草随之而来,各路商家的营销式种草便应运而生。据相关报道,一些平台上的种草文章和视频有一套完整的产业链,文案、点赞、评论等都有针对性很强的套路,成为名副其实的商业推广。

在这种情况下,许多种草再也不是亲测好用,而是陷阱重重。正如一位网友所说,路口有铁道道闸,就被冠名小镰仓;房子是蓝色和白色的,就被称作小圣托里尼;有草地和小鹿,就叫作小奈良,前往被种草的诗和远方实地一看,原来一切都是滤镜下的产物。也有网友表示,种草不种良心产品只想割韭菜,便是一门心思地疯狂逐利。

埋坑式种草,损害消费者的利益,也影响平台的口碑和发展。寄希望于消费者主动避坑,或者种草人和平台不再虚假推荐并不现实。对种草式商业营销也不必一棍子打死,关键是要立规矩。种草式营销的本质其实是一种软性广告,按照广告法规定,应明确标注广告字样,也不得作引人误解的虚假宣传,欺骗和误导消费者。对于种草领域乱象丛生,相关部门还应出台针对性强的监管意见,有效拔杂草。各平台也应当加强监管,对于严重虚假宣传的行为,采取封禁账号等处理措施。同时,消费者也要理性消费,提高甄别信息的能力。

北疆观察

跑出优化营商环境加速度

千字当头抓落实②

◎哈丽琴

优化营商环境,持续激发市场主体活力、提振市场主体信心,就是稳预期、稳信心。只有以营商环境的优化升级营造平稳健康的经济环境,以企业的活力、市场的潜力、创新的动力,冲抵、消化经济运行面临的各种困难和压力,才能保障和促进全区经济稳增长、提质增效。优化营商环境,尤需致广大而尽精微,一项一项抓落实,一件一件抓兑现,做到掷地有声、招招见效。

境大会再吹冲锋号、再擂出征鼓,动员全区上下咬定目标、再接再厉、加压加力,全力打造优化营商环境升级版。

事实上,经过过去一年的努力,内蒙古优化营商环境取得了积极进展,收到了明显成效:全区新增市场主体突破38万户,民间投资增长14.4%,为企业减负300多亿元,政务服务事项实现网上办、掌上办、一次办。一组组数字折射出我区持续优化营商环境的速度,一个个变化反映了我区持续优化营商环境的强度。与过去相比,内蒙古市场主体更多、更活了,民间投资更稳、更快了,企业负担更轻、融资更便利了,网上办事更便捷、更高效了,政府监管更公平、更到位了,市场环境更规范、更法治化了。

但与其他省区相比,我区营商环境整体处于

全国中下游水平的状况还没有改变,外界对内蒙古营商环境的印象和评价还没有根本改观。这就需要我们在看到持续努力所取得的成绩,更要有前有标杆、后有追兵的紧迫感,对标一流找差距、查不足、补短板、强弱项,一鼓作气、乘势而上,推动营商环境不断迭代升级。

全区经济工作会议提出,今年的经济工作要保持稳字当头,坚持稳中求进工作总基调。稳从何来?优化营商环境,持续激发市场主体活力、提振市场主体信心,就是稳预期、稳信心。只有以营商环境的优化升级营造平稳健康的经济环境,以企业的活力、市场的潜力、创新的动力,冲抵、消化经济运行面临的各种困难和压力,才能保障和促进全区经济稳增长、提质增效。各地各部门必须按照自治区优化营商环境行动方案

案3.0版的部署和要求,全面推行“一网通办”,全面优化投资环境,全面加强市场主体全生命周期服务,全面加强有效监管,全面打造法治化营商环境,务必取得人民满意、经得起实践检验的成效。

内蒙古各盟市、各委办厅局及各旗县区在坚决打赢优化营商环境、净化政治生态整体攻坚战中各尽所长、各显神通,包头市出台100条新政优化营商环境,包你满意,正成为这座城市新的金字招牌;鄂尔多斯市刮骨疗毒,强健营商环境肌体;锡林郭勒盟数字赋能,让政务服务乘云而上,一项项举措,彰显出持续优化营商环境的力度,一次次行动,打造了持续优化营商环境的温度。

千招万招,不能落实即为虚招;千条万条,不抓落实就是打白条。优化营商环境是一场系统的、深刻的自我革命,尤需致广大而尽精微。各级各部门必须以等不得、缓不得、慢不得的奋进姿态抢时间、赶进度、争一流,把任务具体化,把工作精细化,把作风严实化,把风险管控到最小,一项一项抓落实,一件一件抓兑现,做到掷地有声、招招见效,跑出优化营商环境加速度,全力打造企业和群众满意的一流营商环境。

画里有话



交管新规

4月1日起,《道路交通安全违法行为记分管理办法》将正式施行。新规对现行记分项目进行了增减,还对部分项目分值进行了调整。新华社发 商海春 作

【洞见】

细处发力织密疫情防控网

◎朱芸锋

天气逐渐转暖,然而新冠肺炎疫情防控形势依然严峻。最近在部分城市相继出现新增确诊病例,再次为我们的疫情防控工作敲响警钟。

防控疫情,不少地方归纳总结出很多有益经验,并在实践中不断完善、密织了防控网。但是,个别地方基层干部和群众却产生了懈怠情绪,有的抱有侥幸心理,认为运气不会那么差,零星的个别病例不会出现在当地;有的抱以消极观望心态,以为出了事反正上面有

近期,新冠疫情先后波及多个省份。多地因时而动、严阵以待、周密防范,以最大力度织密防控网、筑牢防疫墙。战疫实践经验表明,唯有争分夺秒才能把握疫情防控主动权。疫情当前无小事,做好疫情防控工作必须要有失万无一失的警醒,做到以万全之策应对万一可能,以万分准备确保万无一失。

目前,全国多地受到新冠疫情侵袭,一些地方的一些人律己不严、任性而为,造成疫情传播严重后果或者增大疫情传播风险,对疫情防控秩序造成破坏。这些不顾防疫大局、违反法律法规的人,都受到了应有的惩处。抗击疫情,坚决打赢疫情防控阻击战,必须牢牢守住疫情防控的法治

【来论】

夯实乡村振兴人才基石

◎冯玲艳

乡村振兴,人才是关键。当前,部分青年农牧民受到认知能力、思维方式、固有经验等方面的限制,在乡村振兴过程中难以发挥出足够的作用。也正因此,通过开展职业教育培训来提高农牧民职业素养尤为重要。要对接不同地区的实际需求,从种植技术、经营理念思路、网络运用等方面出发,培育一批有觉悟、有技术、有能力的新型职业农民,让他们在乡村振兴

这个舞台上大显身手。突出筑巢引凤,广聚天下英才。闻道有先后,术业有专攻。实施乡村振兴战略是一篇大文章,在一些具体事务中涉及多个领域的专业知识,需要通过强化组织领导、完善基础设施、优化待遇保障等方式,广泛吸引优秀专业人才投身现代农牧业,让各领域的专业人才将先进农牧业技术运用于实际生产,为乡村振兴提供智力支持。乡村振兴,关键在人。我们要积极采取措施,选派驻嘎查村干部,培育新型农牧民,真正发挥人才的实际价值,努力汇聚起乡村振兴的磅礴伟力,谱写乡村振兴的华美乐章。

★共有精神家园

致广大而尽精微

【出处】 子思(战国)《中庸》第二十七章

【原典】 故君子尊德性而道问学,致广大而尽精微,极高明而道中庸。温故而知新,敦厚以崇礼。是故居上不骄,为下不倍。国有道其言足以兴;国无道其默足以容。《诗》曰:既明且哲,以保其身。其此之谓与?

【释义】 致广大而尽精微,是《中庸》第二十七章中的一句话,意思是既要致力于达到广博深厚的宏观境界,同时又要尽心于精细微妙的微观之处。致广大而尽精微体现了儒家既尊天道之大,又穷尽道体之细,既从广大处着眼,又从精微处入手,从而在平实中达到高明的中庸智慧。中国古人注重整体思维,追求由博返约。尽精微的目的是致广大,而致广大的结果又促进了尽精微。因此,致广大与尽精微是相辅相成的。这句话凝结着世界观和方法论的哲学智慧,启示我们干事创业要把握好全局与局部、长远与当前、战略与战术的关系,既要登高望远,胸怀大局,又要落实落细、积微成著。原典意为,君子既要尊崇道德修养,又要追求知识学问,既要致力于达到广博境界,又要尽心于钻研精微之处,既要追求高大光明的境界,又要把奉行不偏不倚作为修养。温习已有的知识从而获得新知识,诚心诚意地尊崇礼节。所以身居高位不骄傲,身居低位不自弃,国家政治清明时,他的言论足以振兴国家,国家政治黑暗时,他的沉默足以保全自己。《诗经》说:既明智又通达事理,可以保全自身。大概就是说的这个意思吧?

【启示】 致广大而尽精微,把宏观与微观相结合,战略与战术相呼应,方向与路径相统一,牢牢把握好全局与局部、科学辨析危与机,是我们干事创业的重要方法论。不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。致广大,是大处着眼,要求我们抬头看,用战略性眼光看问题,以前瞻性思维谋发展。唯有如此,才能在纷繁复杂中洞悉规律、辨明方向,才能在纷繁复杂中找准定位、明确重点,从而因势利导、行稳致远。

与此同时,天下难事必作于易,天下大事必作于细。尽精微,是小处着手,要求我们埋头干,以极端认真、极端细致、极端负责的态度对待每一个细节和小事,扎实用力、精益求精,做到踏石留印、抓铁有痕。尽小者大,慎微者著。把小事情做好,方能积小胜为大胜,把蓝图变为现实。致广大与尽精微二者相辅相成、辩证统一。只知局部,不识整体,难免陷于偏颇。反过来,只致广大,不去尽精微,则如同一屋不扫,没有实践根基,扫天下必陷于志大才疏、眼高手低,正所谓不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。只有将二者相结合,既在宏观上抓大,又在微观上抓小,眼睛看到远方,同时注意脚下的石头,才能做成事、做好事。

习近平总书记在中央经济工作会议上强调:致广大而尽精微,是成事之道。就是告诉我们,干事创业工作大方向要正确,重点要明确,战略要得当,同时要控制好细节,把政治经济、宏观微观、战略战术有机结合起来,做到谋划时统揽大局、操作时细致精准。新的赶考路上,只要我们坚持致广大而尽精微,既登高望远、胸怀大局,又落地落实、积微成著,踔厉奋发、笃行不怠,全面建成社会主义现代化强国的目标就一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦就一定能够实现! (哈丽琴)